

Ensayos

El año del hambre

En la historia de todos los países existe un año de hambre, y es en estos momentos Rusia la nación que sufre los rigores de esta desdicha. Sería curioso averiguar las causas de este hambre terrible que a muchos ciudadanos rusos ha llevado a los horrores del capitalismo, y advertir la culpa que de ella ha tenido la sequía y la nueva organización política, mas no es cosa de detenerse en disquisiciones agrícolas y sociales cuando unos semejantes nuestros, que perecen de hambre, demandan socorro. Y acudamos a socorrerlos en la medida de nuestras fuerzas, por razones de humanidad, mas no dividiéndonos en liberales y reaccionarios. ¿Qué tiene que ver el liberalismo, lo que algunos espiritistas seudofuertes llaman liberalismo, ni la reacción, con el hambre? Así, pues, debemos socorrer a los rusos, si podemos, que en España existen niños y adultos víctimas, también, de una organización social imperfecta, que se mueren de hambre lenta y silenciosamente, y ya que no por justicia, por egoísmo deben ser los primeros socorridos.

Ante esta tragedia de Rusia hace días que vengo pensando: ¿por qué el resto de Europa se muestra con una relativa indiferencia? ¿Por qué causa los países de la alianza, que durante los años de guerra facilitaron a Rusia dinero, armamento y municiones, no la facilitan a la hora de la paz instrumentos de trabajo y alimentos para que el hombre pueda trabajar? Las razones políticas me parecen de poca monta para la indiferencia y el abandono. ¿Será más bien, que la guerra secó los manantiales del sustento? ¿Que el hombre, en estos años de prueba, se ha hecho un poco duro de corazón?

Yo pienso más bien que la acti-

tud de Europa ante la tragedia de Rusia es una actitud de incredulidad. Europa no se siente magnánima y caritativa porque no acaba de creer. Hace mucho tiempo que se viene diciendo en toda la prensa del mundo que en las regiones de Saratova y Somara no existe ni un gramo de sustancia alimenticia. Se nos dijo esto hace dos meses por vez primera, y día a día se sigue diciendo lo mismo, lo que indica una de dos cosas: ó que estos desgraciados llevan dos meses sin comer, ó que reciben, de vez en cuando, algún alimento.

A los pobres hambrientos rusos les perjudican notablemente las hipótesis de sus valedores. Hay que devolver la fé a los corazones caritativos; y esta fé no puede devolverse sino con la verdad. Aser ciertas las noticias que vienen propagándose desde hace meses sobre la Rusia famélica, ya no existiría en el viejo imperio de los zares ni un solo superviviente para transmitirlo. No existirían sino Lenin y sus ministros sobre el cementerio más inmenso de la tierra.

FRANCISCO DE COSSÍO.

Un oficio recibí el Regidor de una aldea, y lo leyó, con trabajo, desde el membrete á la fecha.

No comprendí una palabra de todas aquellas letras; sólo al final del oficio la consabida muletilla: «Dios guarde á usted muchos años» impresionó su mollera.

..... Dios guarde á usted muchos años, justo; lo que yo quisiera, porque así podré tomar mucho **Chocolate Esquerra**.

Después de la lucha

Se demuestra matemáticamente que á Benito Castillo se le engañó por Ciriaco, Aberásturi y Marcelliano. - El señor Castillo debió ser concejal por minoría.

V.

Marcelliano, influido por Ciriaco, decidió buscar un desgraciado para hacer el ridículo.

Este señor fué Benito Castillo, un pobre anciano, al que se ha llevado al sacrificio con todas las agravantes.

Antes de ahora se ha ido al copo por las aldeas, y siempre, siempre, siempre se ha hecho esto con equidad, sin un doble fin.

La falta tenía que ser cometida por Ciriaco, Aberásturi y otros mangoneadores del Sindicato.

Los mismos que con tanto entusiasmo, al parecer, se mostraron partidarios de que fuesen candidatos los aldeanos, fueron los organizadores del drama en el que había de perecer uno que nació y vive en la aldea.

Cuando se ha ido al copo, cuando se ha tenido deseos de que triunfen los dos candidatos propuestos, se ha verificado un reparto equitativo.

En Ascarza votaban todos á uno, en Armentia lo hacían todos en pro del otro y en Gamarra se distribuían los sufragios entre ambos.

Hay más.

Hace dos años salió derrotado Marcelliano porque consintió que en Gamarra votasen casi todos á su compañero Aberásturi.

Y después de esta lección, sabiendo que Castillo no tiene ni la milésima parte de prestigio que Marcelliano, se ha dado el caso de

que votaran á Ciriaco en Armentia, donde estuvo él, 70, todos los que lo hicieron en contra de Dorra, menos uno que se decidió por Castillo; en Gamarra, en cuyo colegio llevaba la batuta Aberásturi, se votó Ciriaco 147 votos, y Castillo, 9, y hasta en Ascarza, de donde no se movió Marcelliano, dieron á Ciriaco 19 votos.

Si se hubiesen hecho las operaciones, teniendo en cuenta los precedentes y con un fin bueno, imparcial, Ciriaco no debía haber tenido más votos que 71 en Armentia y 78 en Gamarra, ó sea un total de 149 votos.

Y á Castillo le hubiesen correspondido 167 en Ascarza, mas 78 en Gamarra, que hacen una suma de 245 votos.

De esta manera, el concejal, por minoría, era Castillo.

Esta es la verdad, pero como se encuentran reñidos con la misma los caciques rurales; como no les importa nada el sacrificio de un aldeano; como todo cuanto dijeron en Blorriaga era ficticio, el tiempo, que es el mejor testigo, que se encarga de dejar á cada cual en el lugar que le corresponde, ha demostrado todo cuanto queda dicho y seguirá demostrando mucho más.

¿Y saben nuestros lectores lo que Ciriaco dice á Castillo?

Quiere arreglarlo insultando á los vecinos de las aldeas.

Les trata de mala manera, haciendo ver que se venden como manada de borregos. ¡Qué frescura!

UNO DE LA ALDEA.

Estropeando cuartillas

¿Problema eterno?

¿Cuánto verimos escribiendo en LA LIBERTAD del deplorable asunto de los mantenimientos, y qué poco caso se nos hace!

Nuestro encargado de esa sección, en sus informaciones hebdomadarias de los jueves, publica guarismos que realmente aterran aun á los que, poco fuertes en las cosas caseras—fiadas aquí á la mujer, por tradición milenaria—, no podemos sustraernos á esa carestía, que toca ya los linderos de lo insostenible.

La plaza ó mercado de Vitoria goza fama—¡tíste fama!—, en toda España, por sus precios fabulosos. Los diarios madrileños de mayor circulación se ocupan de nosotros como del que tiene el agua al cuello y no se ve salvación para él, y, con tomarnos como ejemplo tan poco evitable, acabarán por hacer á Vitoria un gran mal si no se arreglan las cosas antes de que llegue la temporada veraniega, pues las familias que acostumbran á permanecer aquí la estación estival, se retraerán de visitarnos y dirán que más barato lo pasarán en San Sebastián ó en Biarritz con sus modas, fiestas, lujo y fausto.

Atareado el Gobierno con problemas urgentes y más arduos y trascendentales para la vida nacional, á las autoridades provinciales y locales, que no tienen que «arreglar el país», incumbe el entrar de lleno, con rapidez y sin contempla-

ciones, en el asunto de las subsistencias y abarcando todos sus diversos y complejos aspectos.

Huele ya esto á puchero de enfermo por su persistencia, de la que no se ve el fin. Creíamos todos, ¡ilusos!, que al terminar la guerra europea volveríamos á la normalidad, pero, lejos de esto, el alza en los artículos ó se sostiene ó va á más y á peor.

El ilustrísimo señor Gobernador civil, la Junta de Subsistencias, el Alcalde, el Ayuntamiento, cuantos, por sus cargos, están obligados á velar por nosotros y por nuestras familias, debían reunirse y empezar á estudiar este interesantísimo aspecto del vivir vitoriano, pero no con paliativos ni medidas tintas, sino con saludable energía, sin levantar mano y sin desatenderlo ni un instante, hasta que la plaza de Vitoria se ponga á tono con los medios económicos que aquí se tienen y en los cuales forzadamente debe descansar la cotización de los mantenimientos.

Háganlos así los señores Laserna, Madinaveitia y cuantos, con ellos, tienen en su mano el bienestar relativo del vecindario, ahora agobiado y alarmado porque realmente no puede más, y, con la satisfacción del deber cumplido, obtendrán el aplauso de todos, recompensa la más alta á que deben aspirar las autoridades.

UN ALDEANO.

Teatralerías

Barreto - Ballester

Los vitorianos todos debemos gratitud perenne á la Empresa del Nuevo Teatro.

En los pocos años que lleva abierto hemos visto desfilan por su escenario innumerables Compañías y de las mejores.

Sabía la Junta de dicho coliseo que existía grandísimo interés por presenciar espectáculos líricos, y, para satisfacer á su distinguido público, se puso al habla con varios representantes de género chico; muy difícil era salir bien de la empresa, pues escaseaban grandemente los elencos *musiqueros*, pero el que mucho trabaja, algo consigue, y ahí tenemos á las huertes que el maestro Rada dirige, actuando ha cuatro días.

Mañana domingo terminan su compromiso, y al objeto de que Vitoria no se quedase sin algo que le evite el pensar en qué estado se encuentran las subsistencias, ese buen señor, todo bondad y talento indiscutible, llamado don Rafael Santaolalla, digno secretario de la Junta propietaria del Salón de la calle San Prudencio, aprovechó seis días que Barreto y Ballester tenían libres, y el cercano martes, día 14, debutarán dichos artistas con un elenco de quienes hace grandes elogios toda la prensa.

Con la mayoría de los vitorianos que hemos hablado de este acontecimiento, próximo á llegar, está nuestra opinión, la cual consiste en asegurar que mencionada compañía de opereta es la mejor, en su género, existente hoy en España.

Basta, para demostrarlo, nom-

brar á Rafaelita G. de Haro, tiple cómica, quien nadie como ella supo conquistarse en la Corte gran- de simpatías por su modo de protagonizar obras, de las cuales hace grandes creaciones; Presentación Nadal, linda tiple valenciana que, interpretando la deliciosa «Eva», del maestro Lehar, obtuvo rotundos éxitos en diferentes teatros; Carmencita Escobar, tiple, también, que ha sido muy aplaudida en distintos números de «La amazona del antifaz», representada últimamente en el Gayarre, de Pamplona, de donde se despidieron ayer con la aludida opereta y «La duquesa del bal Tabarrin»; las señoritas Blanca Montero, Eugenia Prado, Concha Urdazpal y otras varias, que en nada desmerecen arte las demás; Pedro Barreto, excelente tenor cómico é inimitable intérprete del Sofía en «La duquesa del Tabarrin»; personaje que le dió la mucha y justa fama que posee, al estrenarla en la Corte; Luis Ballester, graciosísimo caricato; Francisco Arias, correcto barítono y actor rotabísimo; Rafael López, joven tenor, siempre escuchado con sumo agrado, y los señores Soler, Fernández y Alaria.

El debut lo harán con la opereta en tres actos «El duquesito», del maestro Vives, y el aboró estará abierto en la taquilla del teatro, á las horas de costumbre, hoy, mañana y pasado, reservando sus localidades á los señores abonados á la última Compañía hasta las ocho de la noche de mañana.

LUIS DE ARMENTIA

Carnet del repórter

Las notas de sociedad

Santoral
Santos para mañana: Eulalia, Modesto, Damián, Antonio, Gaudencio, Melecio, Julián y Amonio.

Don Pedro Iradier
Después de pasar un día en el extranjero regresó á la Corte el Diputado á Cortes por Santa María de Nieva don Pedro Iradier, distinguido amigo nuestro.

Matrimonio
A las seis de esta mañana ha contraído matrimonial enlace en la parroquia de San Pedro, con la angelical señorita Catalina Fernández de Larrea, nuestro muy querido amigo y compañero en la prensa don César Ortiz de Zárate, inteligente redactor de nuestro colega «El Baldo Alavés», bendiciendo la unión, que les de sea más feliz y eterna, el párroco de dicho templo sagrado don Arturo Tabar, y de padrinos figuraron doña Jaoba Sorroño, madre del recién casado, y el párroco de la desposada don Faustino Fz. de Larrea.

En el expés han salido los nuevos esposos, en viaje de luna de miel, para San Sebastián, Bilbao y otras capitales.

Nuestra enhorabuena.

Enfermos
En San Sebastián ha sido operado en la garganta el joven vitoriano Jesús L. de Apellániz. El resultado de la operación ha sido satisfactorio para el estudioso pintor, de lo que nos alegramos sinceramente.

Viajes
Al objeto de pasar unos días al lado de sus parientes políticos ha salido para Astudillo (Palencia) doña Zoila Martínez, joven esposa del deinceante del ferrocarril Vasco Navarro don Benedicto Torres.

—Llegó de Burgos don José María Ramírez.

—Fue á Bilbao doña Juana Mendi.

Próxima convocatoria en Octubre
Academia de preparación para Ingenieros y Militares. San Antonio, 24.—El curso empieza el 1.º de Marzo. Queda abierta la matrícula de 6 á 8.

¿Cuándo vuelve á tocar la Comisión de Subsistencias municipal la cuestión del pan?

Porque creemos que al precio á que se cotiza el trigo (40 y 41 pesetas los cien kilogramos), merece la pena de dar un vistazo, pues vendese la otana como cuando se pagaba á 62; y esto, en buena lógica, no debe ser así. O antes perdían—que no lo creemos—ó ahora los tahoneros tienen un margen de ganancia excesivo. Y, la verdad, no hay derecho á tanto. Muéstrase enérgico el Ayuntamiento y haga comprender á esos señores que el pan debe venderse más barato, pues no es justo que el sufrido agricultor ceda su producto á un precio que quizá no remunere en forma debida su trabajo, y otros se redondeen á su costa y á la del sufrido pueblo. ¡Que baje el pan!

NUEVO TEATRO DE VITORIA

¡VERDADERO ACONTECIMIENTO DE ARTE!

Gran Compañía de opereta

BARRETO-BALLESTER

RAFAELITA HARO

ABONOS

6 matinees moda 6 funciones noche

Butaca para las 6 matinees, 20 ptas. Butaca para las 6 noches, 12

DEBUT el martes 14, con la preciosa opereta del maestro **VIVES**

El Duquesito ó la Corte de Versalles

NUEVO TEATRO DE VITORIA

Gran Compañía de zarzuela y opereta del maestro Rada

Funciones para mañana á las seis y cuarto y diez de la noche

Á las seis y cuarto: La zarzuela en 3 actos **El milagro de la Virgen**.

Á las diez: La zarzuela en un acto, **La fiesta de San Antón**, y la humorada en un acto, **Las corsarias**.

TEATRO CIRCO DE VITORIA

Mañana domingo, grandes sesiones de cinematógrafo, á las tres y media, infantil; á las seis y media, **vermouth** y á las diez de la noche, **popular**, con tres magníficos regalos

PROGRAMA

Charlot y Ben-Turpin (cómica, 2 partes).
Por una perra chica (cómica, 2 partes).
El orgullo de la fuerza (cuatro partes), por Tom Moore.

Cadenitas oro ley, macizas para medallas, las de 28 pesetas á 15 pesetas.

Pendientes y sortijas oro ley 18 kilates, con diamantes, desde 30 pesetas.

Sortijas-sello chapadas en oro, las de 8 pesetas á 4.50.

Sortijas-alanzas chapadas en oro, las de 8 pesetas á 4.50.

Despertadores, los de 14 pesetas á 9.50.

Relojes-bolsillo para caballero, los de 22 pesetas, á 14.

Bolsos oro ley para señora, desde 500 pesetas.

Monederos plata ley, á precios baratísimos.

Pendientes y sortijas, de 10 pesetas á 6.

Sortijas-allanzas oro ley 18 kilates, macizas, desde 15 pesetas (según su peso).

Relojes pulsera, los de 25 pesetas á 17.

Medallas macizas plata de ley, las de 3.50 á 2 pesetas.

Cadenitas plata ley para medallas, á mitad de su precio.

Pulseras esclavas chapadas oro, las de 18 pesetas á 10.

Cadenitas plata ley para medallas, las de 4 pesetas á 2.50.

Sortijas-alanzas chapadas oro, las de 8 pesetas á 4.50.

Sortijas-alanzas oro ley macizo, desde 14 pesetas.

Sortijas-sello oro ley macizo, desde 20 pesetas.

Pulseras «tango» novedad, las de 30 pesetas á 15.

Sortijas de sello chapadas en oro, las de 8 pesetas á 4.50.

Cadenas chapadas oro para reloj, las de 6 pesetas á 4.

Pendientes y sortijas, desde 2 pesetas.

Sortijas-sello para niñas, las de 4 pesetas á 2.50.

Cadenitas chapadas oro para medallas, las de 8 pesetas á 3.

Sortijas para señoritas, chapadas en oro con tres piedras (hace muy fino) de 8 pesetas á 4.50.

Gemelos plata ley, los de 5 pesetas á 3.

Despertadores, de 14 pesetas á 9.50.

Cadenitas oro ley, macizas, para medallas, las de 28 pesetas á 15 pesetas.
 Relojes oro ley, de bolsillo y pulsera, de todos los precios.
 Cadenitas plata ley para medallas, las de 4 pesetas á 2'50.
 Sortijas de sello chapadas en oro, las de 8 pesetas á 4'50.
 Pendientes y sortijas, de 10 pesetas á 6.
 Pendientes y sortijas, desde 2 pesetas.
 Sortijas-sello para niñas, las de 4 pesetas á 2'50.
 Cadenitas chapadas oro para medallas, las de 5 pesetas á 3.
 Sortijas para señorita, chapadas en oro, con tres piedras (hace muy fino) de 8 pesetas á 4'50.

Sortijas-alanzas oro ley 18 kilates, macizas, desde 15 pesetas (según su peso).
 Gemelos plata ley, los de 5 pesetas á 3.
 Despertadores de 14 pesetas á 9'50.
 Cadenitas plata ley para medallas, las de 7 pesetas á 4'50.
 Sortijas alianzas oro ley macizo, desde 14 pesetas.
 Relojes bolsillo para caballero, los de 22 pesetas á 14.
 Sortijas-alianza chapadas oro, las de 8 pesetas á 4'50.
 Sortijas de sello oro ley macizo, desde 20 pesetas.
 Cadenas macizas oro ley para reloj de caballero, desde 125 pesetas.

J O Y E R O
 Sortijas de sello chapadas en oro, las de 8 pesetas á 4'50 pesetas.
 Relojes oro ley, de pulsera y bolsillo de todos los precios.
 Relojes pulsera, los de 25 pesetas á 17.
 Pendientes y sortijas oro ley, con diamantes, desde 30 pesetas.
 Bolsos oro ley para señora, desde 500 pesetas.
 Pendientes y sortijas oro ley, con diamantes, desde 30 pesetas.
 Pendientes y sortijas y otras alhajas propias para regalos, desde 2 pesetas.
 Cadenitas oro ley macizo para medallas, las de 28 pesetas á 15 pesetas.

Isasia-Joyero Dato, 24 Liquidación verdad

El Gobierno y el "ultimatum," á Abd-el-Krim

Lotería

En el sorteo verificado hoy en la Casa de la Moneda, han sido premiados los números siguientes:
 Premiado con 120.000 pesetas 12.491.—Granada, Melilla, Madrid.
 Premiado con 65.000 26.763.—Cádiz.
 Premiado con 25.000 2.796.—Barcelona, Madrid.
 Premiados con 2.000
 23.526 5.407 3.441 15.513
 15.193 5.779 9.134 11.555
 4.100 22.875

Noticias de Marruecos

Comenzará inmediatamente

«El Debate», en su edición de hoy, publica una información que está siendo muy comentada.
 Dice el articulista que ayer salió para Alhucemas el delegado de la Cruz Roja señor Fernández Almeida, quien lleva para Abd-el-Krim una nota ultimatum del Gobierno, en cuya nota se emplaza al jefe rebelde para que en un plazo de ocho días haga entrega de los prisioneros.
 Como el Gobierno desea rescatar á los prisioneros á toda costa, está dispuesto á pagar á Abd-el-Krim la cantidad que exige para el rescate y entregar los prisioneros moros que tenemos, pero sólo aquellos que faeron hechos en la zona de Melilla desde el mes de Julio á la fecha y cuyo número es

aproximadamente igual que el de prisioneros españoles.
 Si estos nuevos procedimientos tampoco dan resultado, el Gobierno entenderá que ha hecho cuanto puede hacer para obtener el rescate é inmediatamente dará las oportunas órdenes para que comience el bloqueo de la costa de Alhucemas, pues no puede tolerarse por más tiempo que los habitantes de El Peñón vivan en la incertidumbre actual, viendo todos los días y con todo detalle los manojos y maniobras de los rebeldes, entre los que á simple vista se reconocen perfectamente á Abd-el-Krim, por su marcada cojera.
 El jefe rebelde baja todos los días á la Aduana para hacerse cargo de la recaudación, que no baja le 5.000 pesetas diarias.
 Añade «El Debate» que para conseguir el bloqueo todo está preparado y que comenzará dentro de quince días, si las gestiones del señor Almeida no dan el resultado apetecido.
 Para hacer más riguroso el bloqueo se han pedido á Inglaterra y á Alemania diez buques de poco

calado, cuyo armamento será solamente de dos cañones, pero éstos serán muy potentes.
 Para tripular estos barcos se designará un capitán, un teniente de navío y ocho marinos.
 Al mismo tiempo que el bloqueo por mar se realizarán incursiones aéreas, en las cuales los aviones bombardearán los poblados enemigos, á cuyo bombardeo cooperarán los buques de la escuadra y las baterías emplazadas en las islas de Alhucemas.
 La aviación naval jugará un importante papel en el bloqueo con los hidroaviones, que tendrán por base uno de los buques incautados á Alemania, el «España número 4».
 Por si fuera preciso estarán preparados 3.000 hombres de infantería de Marina, que efectuarán prácticas de desembarco, y de cuyos hombres 500 serán los encargados de resistir el empuje hasta el completo desembarco.

Noticias de Madrid

El problema ferroviario

Una Comisión de las Compañías ferroviarias ha celebrado esta mañana una extensa conferencia con el jefe del Gobierno, de cuya entrevista han salido altamente satisfechos.
 En dicha conferencia se ha tratado del problema ferroviario y el señor Maura prometió soluciones en el problema en un plazo breve, con un aumento de un quince por ciento en las tarifas.
 Información desmentida
 Al recibir á los periodistas el ministro de la Guerra desmintió en absoluto la información que hoy publica «El Debate» relacionada con el rescate de los prisioneros y el desembarco en Alhucemas.
 Hay que atenerse—dijo el señor Cierva—á las notas oficiales que el Gobierno facilita á la Prensa.

Las operaciones de avance

En la Comandancia General se guarda gran reserva de cuanto se relaciona con las próximas operaciones de avance.
 A pesar de la reserva y á juzgar por los preparativos que se hacen, se supone que las operaciones no tardarán en reanudarse.
 En los campamentos de las posiciones avanzadas se advierten grandes preparativos.
 Por otra parte, el general Sanjurjo ha comenzado á revisar las columnas que operarán.

Otros diarios

También otros diarios de la mañana se ocupan del bloqueo de Al-

Compra muebles usados

de cualquier clase y estilo, por juegos completos ó sueltos, siendo económicos. Dirigir las ofertas por carta indicando dirección para pasar á verlos, á «Forastero», LA LIBERTAD.

¿Tiene apetito su hijo?
 Si padece inapetencia, debilidad, raquitismo ó está convaleciente de alguna enfermedad, necesita tomar todos los días tres cucharaditas de este agradable reconstituyente. Estimula inmediatamente el apetito, acelera la nutrición y favorece el crecimiento. De usted á su hijo desde hoy el conocido de todas las madres:
Jarabe de HIPOFOSFITOS SALUD
 Más de 30 años de éxito creciente. Único aprobado por la Real Academia de Medicina. Rechace usted todo frasco donde no se lee en la etiqueta exterior HIPOFOSFITOS SALUD impreso en tinta roja.



Cooperativa "LA ESPERANZA,"

Desde el lunes 13 queda abierta la sección de ultramarinos para la venta á los socios.

Bilbao Botadura de un vapor

A las dos y media de esta tarde ha tenido lugar en los astilleros que la Sociedad Española de Construcciones Navales posee en Bilbao, la botadura del vapor «Aldecoa», de 6.000 toneladas y del cual es propietario don Francisco Aldecoa.
 A la botadura que ha tenido carácter puramente particular, han asistido pocas personas, entre las que figuran los miembros de la Municipalidad.
 Ha actuado de madrina la esposa del señor Aldecoa.

Ayuntamiento Constitucional de Vitoria EDICTO

Habiendo acordado el Excelentísimo ayuntamiento proveer por concurso la plaza de Oficial Letrado, con el sueldo y obligaciones reglamentarias, se admiten solicitudes hasta las 12 de la mañana del miércoles 15 del corriente mes.
 Los aspirantes presentarán sus solicitudes, en la oficina del Registro de este Ayuntamiento, todos los días hábiles de once de la mañana á una de la tarde, debiendo acreditar, en debida forma, ser mayor de veinticinco años y no exceder de los cuarenta, siendo necesario para poseer el destino figurar inscrito en el Ilustre Colegio de Abogados de esta Ciudad, con la obligación de dirigir los asuntos litigiosos que puedan promoverse ó promover la Corporación municipal, encargándose además del despacho del Negociado que en la Secretaría municipal le corresponda.
 Vitoria 10 de Febrero de 1922.
 —El Alcalde, H. Madinaveitia.

A Bilbao

Hemos oído que una compañía del regimiento de Guipúzcoa tiene orden de estar preparada para marchar á Bilbao de destacamento, como estuvo antes otra de Cuenca en la capital de Vizcaya.

NOTICIAS

Correos marítimos

La Administración Principal de Correos de Vitoria avisa al público que el vapor «Antonio López» saldrá de Cádiz el día 15 del actual para las escalas de la línea de Venezuela y Colombia.
 El vapor «Barcelona» saldrá de Cádiz el día 15 del corriente para Puerto Rico y Cuba.

De interés también al pequeño capitalista

En estos momentos en que el dinero español vale tanto, debido al desastre mundial, surgen negocios de utilidades cuantiosas, sobre todo en las grandes poblaciones. La Casa de Comisión y Banca, sociedad anónima domiciliada en Madrid (Moratín, 12) tiene establecida la forma de poder hacer llegar á todos los pueblos de España la manera de que los ahorros se multipliquen sin arriesgar vuestro capital, por cuanto ninguna operación le permite hacer su reglamento que no vaya precedida de garantías tan sólidas como fuere menester, á semejanza del Banco Hipotecario, primer y más sólido establecimiento de crédito español.
 Actualmente y mientras duren estas circunstancias, quien posea de mil hasta cinco mil pesetas en efectivo metálico puede obtener un be-

Beneficio casi para vivir de su renta proporcionalmente.

Para más detalles escribir á la Sociedad indicada.
 Necesitamos también Agentes correspondientes en todas las regiones de España que disfruten de buena posición social.

LA COMPAÑÍA DE MADERAS

Madera de pino del Norte, teja y techos, por vagones completos y por expediciones sueltas.

CAZADORES: Escopetas á toda vista. Fídase catálogo al fabricante JOAQUÍN FERNÁNDEZ, de Bilbao (Guipúzcoa).

SAN ROQUE (JEREZ QUINADO)

Premiado con gran diploma y medalla de oro en la Exposición de Milán.
 El que prueba una vez este notabilísimo producto, recomendado por la Ciencia como uno de los mejores tónicos reconstituyentes, lo prefiere á todos los reconocidos hasta el día.
 San Roque (Jerez Quinado)
 Representantes en Vitoria:
PABLO OZAETA

Nuevo Teatro

«Los Madgyares» Parece un cuento de Andersen esta zarzuela. En ella es todo tan infantil que no se comprende cómo no continúa representándose, únicamente, el día de Reyes. Los niños refocilíanse con aquel fray José sencillito y conspirador y con aquel fantasma que sigue al fraile.
 Como homenaje á Gaztambide, uno de los fundadores de la zarzuela española, puede pasar «Los Madgyares». Como más, no. Porque no están los tiempos para entretenerse con cuentos de Calleja que, ya, ni los niños leen...
 La interpretación de «Los Madgyares» fué de una discreción pintiparada.

Con «Trianerías» consiguieron los artistas hacer pasar un buen rato al público de la noche. Aunque estrene, «Trianerías» no merece más extensión.

FRONTON VITORIANO

Mañana domingo, á las tres y cuarto de la tarde, gran partido de pelota á mano

Chiquito Azcoitia y Errasti (azules), contra Oyarvide y Echave II (rojos)
 Con saque libre ambos

Palco, 3; Butaca y silla, 2'50; Entrada paseo, 1'40; media, 0'50

BURSÁTILES

Cotizaciones de hoy recibidas en la Sucursal del Banco de Bilbao en Vitoria.

BOLSA DE MADRID

Interior	68'40
Exterior	84'25
Amortizable 5%	94'00
Nortes	306'00
Zaragozas	298'00
Banco	533'00
Tabacos	285'00
Azucareras	63'00
Cédulas	102'00
Río de la Plata	224'00
Duro Felguera	51'00
Francos	54'55
Libras	27'94
Marcos	3'20
Dollars	6'39

A cubrir bajas

Ayer marchó á Africa el suboficial de complemento del regimiento de Guipúzcoa don Gregorio Perujo.
 Acaso en los primeros días de la semana próxima salgan con igual objeto unos sesenta ó setenta soldados de Cuéca y otros tantos de Guipúzcoa.

LAS MUJERES DÉBILES, LAS INDEBILITADAS, LAS ENBARAZADAS, LAS QUE ESTÁN CAMBIÁNDOSE FORTIFICAN RAPIDAMENTE CON EL
VINO TONICO
 DE SALUD FUERZA Y VIGOR
 DEL DR. ARISTEGUI



Doctor Tomé Ortiz

de las Clínicas de Madrid, Barcelona y París
ESPECIALISTA
 Partos, enfermedades de la mujer y gineco-urinararias.
 Consultas de 12 á 5. - Florida, 34, 1.
 Teléfono 564.

BANCO DE BILBAO

Fundado en 1857
Capital: Pesetas, cien millones
 Capital desembolsado Pesetas 60.000.000
 Reservas » 63.000.000
TOTAL » 123.000.000

SUCURSAL DE VITORIA

Principales operaciones
 Caja de Ahorros, Imposiciones á plazo de 3, 6 y 12 meses, Cuentas corrientes, Giro, Préstamos y Créditos sobre valores, Descuento de letras, Negociación de títulos. Compra y venta de valores, etc.

Clínica Dermatológica del doctor J. Salaverri

Especialista y Jefe del servicio de enfermedades de la piel y secretar del Hospital civil de Bilbao
 Etxebarri, 4.—BILBAO
 Gabinetes de espera unipersonales
 Diatermia—Rayos X
 Rayos ultravioletas—Electrolisis
LABORATORIO DE ANÁLISIS
 Consulta diaria, de 5 á 7.
 Lunes, miércoles y viernes, de 11 á 1.

Se venden

lunas, tocador y demás efectos de peluquería. Plaza Nueva, número 13.

JOYERÍA, RELOJERÍA Y ÓPTICA

J. M. BELÁRRO
 Dato, 34 Teléfono 371
 Todos los días exposición de los últimos modelos de alhajas.
 La casa que más barato vende.

PEDID



De venta en Cafés y principales comercios de Ultramarinos.

UN GRAN TANQUE EN VITORIA

Rodeado por inmerso público ha llegado hasta las Covachas (Plaza del Machete), **CASA DE ANGEL EL SALDISTA**, un gran tanque, conduciendo tal cantidad de género, procedente de un gran saldo, que no sabe dónde meterlo, pues no le cabe en casa, por lo que vende á precios increíbles juegos de tazas y platos porcelana fina, cubiertos de metal blanco, alfileres de metal niquelados, vasos de aluminio, martillos, tenazas, boquillas para cigarrillos, escobones, cepillos de todas clases, cera en pastillas, toquillas, mantas-tapabocas, calcetines, botas de señora y otra multitud de artículos difíciles de enumerar.

VER PARA CREER

En casa de Angel el Saldista Plaza del Machete (Covachas)

Fábrica de aguardientes, licores, anisados y jarabes

Alcoholes rectificadas y desnaturalizados

de

Lorenzo de Benito. - Vitoria

Es la casa más antigua de Vitoria dedicada á este negocio y fabricante del famoso

"Anís Laurak-Bat" incomparablemente el mejor

Depósito: Calle de Moraza, 13

Fábrica y escritorio: Calle de los Herrán (Frente á la estación del Vasco-Navarro)

Baños y aguas Sulfurosas sulfhidricas nitrogenadas **Arechavaleta** (Guipúzcoa)

Premiadas con medalla de plata en varias Exposiciones - Especiales en el tratamiento de las afecciones herpéticas, escrofulosas y de los órganos respiratorios - De eficaz resultado también en las enfermedades propias de la mujer y en otras de carácter específico

ELIXIR ESTOMACAL
de Saiz de Carlos (STOWAN)

Es recetado por los médicos de las cinco partes de la medicina, para curar las afecciones de los estómagos y intestinos, ayuda a las digestiones y sobre el estómago, cura los dolores de cabeza, el dolor de estómago, la dispepsia, las acidez, vómitos, las flatulencias, diarreas en niños y adultos que a veces se curan con este medicamento, distensión y tórax del estómago, etc. Es un medicamento.

De venta en las principales farmacias del mundo y en Serrano, 30, MADRID, desde donde se remiten folletos a quien los pida.

VAPORES TRANSATLANTICOS ESPAÑOLES
de Pinillos, Izquierdo y Compañía

Servicio de vapores entre Puerto de Pasajes y la Isla de Cuba

Para solicitar cabida e informes en general, dirigirse a su consignatario

HIJO DE JULIAN DE SALAZAR, S. C.
SAN SEBASTIAN: Plaza de la Alameda • PASAJES: Buena Vista, 7
Teléfono municipal 70 y 1011 • Teléfono provincial 11-2

Los señores cargadores pueden dirigir sus mercancías al cuidado de la Agencia en el muelle del señalado para la salida del vapor, acompañando á cada remesa nota del número de bultos, marcas y numeración, peso bruto y nota de kilogramos, valor de las mercancías, destino y consignación, expresando si ha de asegurarse de riesgo marítimo y cuidando que todos los bultos tengan marcado, con la mayor claridad el puerto de destino.

Indicar si el seguro marítimo se ha de hacer todo riesgo, bulto por bulto y libre de avería particular según las condiciones generales de las Pólizas.

Se ruega á los señores cargadores se sirvan dar aviso á esta Agencia, con toda la anticipación que les sea posible, de las mercancías que deseen embarcar, para poderse reservar el hueco necesario.

Carbones nacionales y extranjeros • Agencia de Aduanas

LA MEJOR TINTURA PROGRESIVA
ES
LA FLOR DE ORO

Usando esta privilegiada agua nunca tendréis canas ni seréis calvos
El cabello abundante y hermoso es el mejor atractivo de la mujer

es la mejor de todas las tinturas para el cabello y la barba; no mancha el cutis ni ensucia la ropa.

Esta tintura no contiene nitrato de plata, y con su uso el cabello se conserva siempre fino, brillante y negro.

Esta tintura se usa sin necesidad de preparación alguna, ni siquiera debe lavarse el cabello, ni antes ni después de la aplicación, aplicándose con un pequeño cepillo, como si fuese bandolina.

Usando esta agua se cura la caspa, se evita la caída del cabello, se suaviza, se aumenta y se perfuma.

es tónica, vigoriza las raíces del cabello y evita todas sus enfermedades. Por eso se usa también como higiénica.

conserva el color primitivo del cabello, ya sea negro ó castaño; el color depende de más ó menos aplicaciones.

Esta tintura deja el cabello tan hermoso, que no es posible distinguirlo del natural, si su aplicación se hace bien.

La aplicación de esta tintura es tan fácil y cómoda, que uno solo se basta; por lo que, si se quiere, la persona más íntima ignora el artificio.

Con el uso de esta agua se curan y evitan las placas, cesa la caída del cabello y excita su crecimiento, y como el cabello adquiere nuevo vigor, nunca seréis calvos.

Esta agua deben usarla todas las personas que deseen conservar el cabello hermoso y la cabeza sana.

Es la única tintura que á los cinco minutos de aplicada permite rizarse el cabello y no despiden mal olor; debe usarse como si fuera bandolina.

Las personas de temperamento herpético deben precisamente usar esta agua, si no quieren perjudicar su salud, y lograrán tener la cabeza sana y limpia con sólo una aplicación cada ocho días; y si á la vez desean teñir el pelo, hágase lo que dice el prospecto que acompaña á la botella.

De venta: principales perfumerías y droguerías de España y Portugal.

De venta en Vitoria: Perfumería Ruiz y Eguiluz (Sucesoras de la viuda de Blanco), Dato, 1, y en las principales droguerías y perfumerías de España y Portugal.

Llegó el mejor aparato de...
por gasolina. El único práctico, cómodo y económico; no puede explotar; no hace humo ni olor ni sólo segundo para encenderlo; aparato siempre dispuesto al uso. Se pasa á domicilio con las muestras prácticas. Más de 5.000 en uso en España y Africa.

Almanaque de Bailly Baillière para 1922; agendas para el año, calendarios con participación en la lotería de Navidad.

Más de 3.000 plumas, estilográficas de las mejores marcas.

Todos los mapas publicados por el Estado Mayor del Depósito de la Guerra. Encargos á

Librería Universal
Viuda é hijos de Linacero

LA TOSTADORA
Viuda é hijos de Ponciano Albaladejo

Florida, 45 (esquina Rioja).
VITORIA

Nuevo despacho y almacén
Grandes tostadores de café, molidos por electricidad. Cafés torrefactos y naturales. Tueste diario.

Si quiere ganar dinero, anúnciese en LA LIBERTAD

Armería de Zulaica

(Frente á la Plaza de Abastos)

Gran surtido de escopetas finas, de las marcas más acreditadas con cañones de marca.

Gran novedad de escopetas, especial con un disparador y dos tiros, con cañones sueco, martillados de un Bloc.

Gran surtido de revólveres y pistolas automáticas, cartuchos cargados y vacíos y toda clase de accesorios de caza.

JABÓN LAGARTO Sin rival para el lavado y conservación de la ropa

De venta en los almacenes y ultramarinos de Manuel R. de Alegria, Aliados 2. - Señores Hijos de don José Erbins, Plaza Nueva, 24. - Señores Hijos de Vicente Maa. San Francisco 1. - Señores B. Hernández, Hermoso, Portal del Rey, 20. - Don Lucio

La Unión y el Fénix Español
COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS
AGENCIA EN TODAS LAS PROVINCIAS DE ESPAÑA
FRANCIA, PORTUGAL Y MARRUECOS
56 AÑOS DE EXISTENCIA

Seguros sobre la vida - Seguros contra incendios - Seguros de valores - Seguros contra accidentes - Seguros marítimos.

Capital social: 12 millones de pesetas efectivas, completamente desembolsadas.

J. A. Quiroga y Gochicoa Plaza del General Loma, 6. 2.º
VITORIA

"LA EXPORTADORA"
Fábrica de lunas y espejos, marcos y molduras

Sebastián Ricardo Aranzaga
VITORIA

Lunas en blanco y plateadas de grandes dimensiones para escaparates, cafés y demás usos. Lunas biseladas y grabadas. Bandas biseladas. Lunas de segunda, primeras y ordinarias. Espejos de todas clases. Marcos con cromos y oleografías. Molduras. Vidrios impresos, blancos y de colores. Vidrios del país y extranjeros.

EDUARDO PEREZ
ALMACEN DE MUSICA
VITORIA